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Вплив неурядових організацій 
на міжнародну політику

Сучасна система міжнародних відносин зазнає глибоких трансформацій, 
повʼязаних із розширенням кола акторів, що беруть участь у формуванні 
глобального порядку денного. Поряд із державами та міжурядовими орга-
нізаціями дедалі помітнішу роль відіграють неурядові організації (НУО), які 
перетворилися на повноправних учасників міжнародного політичного про-
цесу. Їхня здатність мобілізувати громадянське суспільство, акумулювати 
експертні знання та здійснювати тиск на урядові структури різних рівнів 
робить НУО феноменом, який неможливо ігнорувати в контексті вивчення 
сучасної світової політики.

НУО здійснюють свій вплив на національні уряди та корпорації, багато-
сторонні установи та корпорації чотирма способами: встановлення порядку 
денного, обговорення результатів, надання легітимності та впровадження 
рішень. Встановлення порядку денного відбувається шляхом використання 
інноваційних технологій та лобіювання серед політиків, щоб винести про-
блеми людей до пріоритетних списків політиків; обговорення легітимності 
відбувається шляхом надання інформації та аналізу широкій громадськості 
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та політичним діячам для впливу на процеси прийняття рішень; надання 
результатів здійснюється шляхом участі в процесі розробки багатосторонніх 
договорів; впровадження рішень відбувається шляхом звернення до недо-
сяжного та виконання того, що уряди не можуть зробити, наприклад, надан-
ня соціальних послуг у районах, що постраждали від бідності [1, р. 76].

Після Другої світової війни вплив НУО на міжнародну політику був 
повʼязаний із інституціоналізованою «іноземною допомогою» зазвичай відо-
мою як «офіційна допомога розвитку» (ОДР), що визначається як «передача 
державних ресурсів на пільгових умовах (щонайменше 25 % її становлять 
гранти), важливою метою якої є покращення економічних, політичних та со-
ціальних умов у будь-якій іноземній країні» [6, р. 93]. ОДР переважно реа-
лізується як переказ коштів між урядами. Торгівля, експорт, субсидії, вій-
ськова допомога та прямі іноземні інвестиції не входять до сфери ОДР. Існує 
два канали переказу цієї допомоги від розвиненої країни до країни, що роз-
вивається: двосторонній – безпосередньо від уряду-донора до уряду-одер-
жувача, та багатосторонній – через залучення третіх сторін, таких як Світо-
вий банк, різні агентства Організації Обʼєднаних Націй або інші банки 
та установи розвитку. Країни-донори також створили деякі організації для 
надання технічної підтримки країнам, що розвиваються, для ефективного 
використання допомоги. Іноземна допомога була розпочата як підтримка 
відбудови Європи в післявоєнний період. Після завершення проєкту відбу-
дови донори почали зосереджуватися на країнах, що розвиваються, в Латин-
ській Америці, Азії та Африці. Однак контекст допомоги в цих країнах був 
зовсім іншим. ОДР була зосереджена на соціальному, економічному та по-
літичному розвитку новостворених держав. Іноземна допомога від розвине-
них країн спочатку була зосереджена на покращенні сільського господарства, 
інфраструктури, транспорту, звʼязку, іригації та виробництва гідроенергії 
[3, р. 105].

У 1960‑х роках ОДР у формі великомасштабних позик для розвитку 
мегаінфраструктурних проєктів призвела до збільшення тягаря позик для 
країн, що розвиваються, що призвело до економічної нерівності та бідності 
у цих країнах. Виникла економічна еліта, яка безпосередньо сприяла не-
рівномірному розподілу ресурсів. Уряди-донори і уряди-одержувачі були 
відповідальними за цей нерівномірний розвиток. Розчарування результатами 
ОДР змусило країни-донори змінити свої стратегії для країн, що розвива-
ються. Переглянуті стратегії ОДР передбачають фінансову підтримку як ве-
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ликомасштабних проєктів, що приносять користь всій країні, так і дрібно-
масштабних проєктів, спрямованих на соціально та економічно знедолені 
громади в суспільствах, що розвиваються.

У 1973 році Конгрес США запровадив нову стратегію надання соціаль-
них послуг бідним людям у країнах, що розвиваються. Вона полягала в тому, 
щоб співпрацювати з неурядовими організаціями в цих країнах та реалізо-
вувати такі проєкти, які можуть надавати соціальні послуги та помʼякшувати 
бідність у сільських та напівміських районах країн, що розвиваються. USAID 
та інші уряди ОЕСР розширили свої можливості фінансування для неурядо-
вих організацій [5, р. 112]. Допомога, що надається через неурядові органі-
зації, зросла з 1 мільярда доларів США у 1970 році до понад 7 мільярдів 
доларів США у 1990 році. 1980‑ті роки можна легко назвати десятиліттям 
неурядових організацій [5, р. 94].

Деякі з неурядових організацій з часом заслужили більшу довіру гро-
мадськості. До них належать правозахисні групи, такі як Amnesty International. 
Понад мільйон членів у 162 країнах жертвують кошти на діяльність цієї 
неурядової організації. Amnesty International дуже часто згадується в між-
народних відносинах як неурядова організація, яка є експертом у сфері за-
хисту прав людини [4]. Понад пів мільйона осіб з Європи, Канади, Сполу-
чених Штатів та Японії, багато урядів розвинених країн та інші донори 
підтримують цю організацію в досягненні її цілей. Всесвітній союз охорони 
природи (МСОП) представляє унікальну гібридну модель у сфері діяльнос-
ті неурядових організацій. МСОП пропонує членство як урядам, так і неуря-
довим організаціям. Міжнародна кризова група – ще одна унікальна неуря-
дова організаціяи – має досвід у сфері управління кризами, особливо гума-
нітарними надзвичайними ситуаціями, завдяки участі в польовій роботі, 
політичному аналізі та стратегічній адвокації. Деякі неурядові організації 
навіть отримали Нобелівську премію миру, зокрема Інститут міжнародного 
права (1904), Рада друзів служби, Американський комітет друзів служби 
(1947), Amnesty International (1977) [4] та Médecins Sans Frontières (1999) [2]. 
НУО мають достатні фінансові ресурси. Фінансовий капітал НУО на світо-
вому рівні перевищує 1 трильйон доларів (2006 доларів США) на рік. Це ро-
бить НУО восьмою за величиною економікою світу. Вона також додає, що до-
ходи найбільших НУО в кілька разів перевищують доходи багатьох двосто-
ронніх донорів. Ця фінансова сила НУО робить їх сильнішими в багатьох 
ситуаціях та зміцнює їхні можливості впливати на рішення. Наявність фі-



103

нансових ресурсів іноді створює конкуренцію за отримання більшої кіль-
кості коштів, що призводить до розколів між НУО та між НУО та урядами 
(у країнах, що розвиваються). Маючи стільки фінансових ресурсів, НУО 
менш підзвітні урядам своїх країн та бенефіціарам. Уряди багатьох країн, 
що розвиваються, особливо в Південній Азії, почали розробляти нові пра-
вила та положення, щоб зробити НУО підзвітними та контролювати їхню 
діяльність. НУО сприймають цей контроль як тактику урядів, спрямовану 
на обмеження їхньої свободи та автономії. НУО вважають, що їхня головна 
функція – забезпечення підзвітності урядів – буде серйозно порушена, якщо 
уряди почнуть впливати на їхні рішення та вибір проєктів [5, р. 121].

Неурядові організації також вважаються важливим постачальником по-
слуг у країнах, що розвиваються. Загалом, там, де держави не мають до-
статніх ресурсів та можливостей для надання, зокрема, соціальних послуг 
своїм громадянам, неурядові організації відіграють значну роль. Кетрін Агг 
наводить приклад країн Африки на південь від Сахари, де програма струк-
турної перебудови серйозно вплинула на можливості держав надавати со-
ціальні послуги своїм громадянам. Неурядові організації вийшли вперед 
і почали надавати послуги охорони здоровʼя та освіти переважній більшос-
ті населення країни. До середини 1990‑х років неурядові організації надава-
ли близько 35 % медичних послуг та 50 % освітніх послуг у Кенії. Аналогіч-
но, протягом того ж періоду близько 40 % медичних послуг у Гані та 30 % 
у Малаві також надавались неурядовими організаціями. У регіонах Півден-
ної та Південно-Східної Азії неурядові організації активно надавали соці-
альні послуги великим масам населення. Протягом 2006 року BRAC у Бан-
гладеш забезпечував робочими місцями безпосередньо 28 000 осіб та опо-
середковано 200 788 осіб через свої різні проекти розвитку. Проєкти BRAC 
містять банк, університет, надання інтернет-послуг та низку фінансових 
послуг. Аналізуючи ключові фактори успіху BRAC, підтримка з боку між-
народних спільнот розвитку видається значним фактором [5, р. 129]. У де-
батах щодо розвитку протягом цього періоду неурядові організації зображу-
ються як інноваційні та ціннісно орієнтовані порівняно з державами. Дер-
жави характеризуються як  бюрократичні, неефективні та, можливо, 
корумповані. Неурядові організації представлені в громадянському суспіль-
стві як відповідальна громадянська сила між державою та громадянами.

Отже, неурядові організації (НУО) стали ключовими суб’єктами міжна-
родної політики, фактично монополізувавши поняття «громадянське суспіль-
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ство». Залежно від політичного контексту, вони є або стратегічними партне-
рами держав, або інструментами контролю та спротиву. Як провідники нео-
ліберальних цінностей, НУО формують глобальну мережу взаємодії між 
Заходом та країнами, що розвиваються, забезпечуючи інклюзивність політич-
ного процесу та пряму участь громадян у вирішенні глобальних викликів.
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